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Ekonomska anatomija 
 
��������� 	
 ����� ��	� �
������ ��
	
��� 
�	
��� �
���-oikonomija. 

Oikos-��������	
� ����������� 
Nomos-zakon 
Polis-�
��� �
���� 
Oikonomija je nešto što g���
� � �
������� �����
� ��������	�� �
�� ��	��� 	
 �����

��
����� � �
���	�� 
��
���� ���� ��
��
�����	
 
�����
� �	
�
����	 ���	��
��

�
� ��
��
ekonomija prvi put spominje Francuz-Monteriel (1570-1621). Princip ekonomije prvi put 
upotrebljava izraz ekonomika za teorijsku ekonomiju. Njemci upotrebljavaju izraz Nacionalna 
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��� � �

��
�� ��������	�� ���
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�
���
� � �������� ����
��	� � 
����

�����	� ���

�	����� ���������� #���	
�� ���

�	�����
bogadstva. . Ekonomika je kako se riješavaju pojedini problemi. Ekonomska politika se bavi 
�
���
���� ���
������	
� �� �	� ��	��� �
���� �����
��� ���	
 �����
 � ���


�
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Društveni karakter proizvodnje 

 
 
$� �� ���	
� �

����� ��
� �� ������� ���	
 ���

�
� % �
�������	� ���	
� ��	
��	
 ��

prirodu i na druge ljude. To su �
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������ �
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Ljudske potrebe 
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Materijalna proizvodnja i ����� ������� 

 
Da bi zadovoljili potrebe moramo proizvoditi� (���� � �
�������	
 �� ) �
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Proizvodnja i potrošnja 

 
Proizvodnja� ���
�"�	� �� ���	
 ����
� ��	
 �� �
������� ���
���
� �
������� �
 �� �� �


trošilo. Dez potrošnje nema ni proizvodnje. Potrošnja je starija od proizvodnje. Postoje dvije 
�
��
 ���
�"�	
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�������� ���
�"�	� � ����� ���
�"�	�� �
�������� ���
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 �rošenje 
���

�	���� ������ �� 
���
 ����
� �

��
��� �

������ �� 
��� +
�"��� �
�	
��� 
�

��	�� ��"��
�
�� ����� ������ �
��
 ��"��
� ,�� ��
��	
��	
 �
�������	� ����
� ��	� �
 �����	
 �
�"
� -����



4 str. 

P�������� 	��
����� 

���
�"�	� ��� ��� ��	
��) ������������ � ��	
������� ���ividualna je kada mi sami trošimo, a 
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Obim društvene proizvodnje 

 
*�
 "�� �
 �
������� � 	
���� �
�"���� �
����� �

�
�� ���
 �
 �
�"��
�� �
�������	�� �

ono što se stvori zove se dr�"��
�� �
������� %����� �������� ���

�	���� ����
� ��	� �

�
������� � 	
���	 �
���� � ������ 	
���	 ���
�� �
�"��
�� �
��� �
������ $� �� �$�-kratica 
.
���
��� 	
���/ �
�"��
�� �
��� �
������ � 
����� �
 �� 	
���� ����������� 0�
� 122$3-Bosna 
a 7000DM-A�

���� �����	� �
��� !����
� ��	� ����� �� �������� �
�"��
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�������	
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1. �
�
���� ������ �� ����� ����� � +� 	
 ��� "�� 	
��� �
��	� ��� �� �
�
����� ��������)
nafte, rude, rijeke itd. Singapur ima veliki gdp. a siromašna zemlja.  

2. Razvijenost srestava za proizvodnju. Što su razvijenija sredstva za proizvodnju njegove 
���������� �� ��"
 �
����
�
 �� �
�
� +� 	
 ��	�����	� ������ � �� ��  

3. *��	
������ ������ 	
 ��������"���� �
�	 �	���� ���� ��� �
���� �� �� 	�
 ��� �
���� �
�	
�	��� � 
��
���	
 �
 �� �
��
 ����� 
) �
�	 ��
�������'� 
���� ��������'� ��
�����
��
stanje itd.  

4. $����� 
����� �

�
��� 4�� �
 
��� �
�� �
�	 ���� ��������� �� �
 ����
� �
�� �� �� ��
�
�
�  

5. ���
�������� 
��� �

�����	� ����
� �
�"
�	� ���	
���
 
���
 ����
� 5
�
 �
�"
�	
 �

snage,
�

��	
 �
�� �� �� ������ �� ��� !����
�) �
'����� ������ .���
 
�����/ � �
�"��
��
������ � ��� ���� ������
��� ���	
�� �� 
��� �
�
� ��� 	
 
�� �������	�����  

6. �
����������� 
��� 	
 ����
������ ���� �	
"���� �� �
 �� ���� 
�� ����
� �
�� ��������
proizv���� 0� �
����������� ����
) 
���� ��������� ��
�	
� 
����	
���� ����

itehnologije, organizacija rada, itd.  

7. Društveni odnosi. Kakva nam je atmosfera u radnoj sredini.  
 

��������� ������� �����- Robert Solon (Amerikanac) – autor 
 

������ ��� �������� �������  ��� ����� �� ���� ����!"�����# 

1. Broj ljudi koji se mogu zaposliti u jednoj zemlji. Mogu se razmatrati faktori kao:  
 
�� Broj sati koji oni provedu na radu.  
�� Razina-���� 
����

� �	
"����� ����	
 ��	
 ��� ��
��� � ���� 	
 ��	 ���� 
����

�
��  
�� Obrazovanje,  
�� Zdravlje i sklonost prema radu,  
�� #�������� ����	� � ������������ ����	� ��� � ���������� "�� ���� ��
 �!���� �
��� 
���

.�
����
��/  
2. Opseg osnovni srestava i njihova raspodjela prema dotrajalosti grane industrije ilokacije,  
3. #����� �
'����"�� ����������� 3�
��� �
����� 
������ ���
�� �
�����
 �
'����"���

znanja i stupnja dokle ona mogu biti primjenjljiva. Njihova primjena zavisi od 
���
�	������ ������� �����	
�� �

������  

4. Uvjeti pod kojima neka zemlja ili privreda ima pristup nekim prirodnim raasursima, i da 
�� ��� �
������� �
��"���  

5. $	
�����
���� �� ��	��� �
 

��
�� 
����

��	��� �������	
�	
 
�������� 
��������
ciljeva.  
6���	
 � ��
������	
 �� ���
��� ����� ��	� �����
 
���� 
����	 � �����	
 7892 �� :;<-

90% rast proizvodnje iprofita utemeljen je na znanju iskazanom kroz kvalitet rada i tehnološki 
napredak.  
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Struktura društvene proizvodnje 
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 ��
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 ����� �

�
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 �
 �
�"��
�� 
��� *�� 
���������� �������� 
��� � 	
���	 �
��ji zove se fond 
�
�"��
��� 
���� +�	 ����� 
�� �����	� �
 �� �
� ��	
��� ,��	 ��� "�� �
 ��
���� �� ����
��	
 �

�����
za rad. Pošto je ta srestva neko ranije morao napraviti to zovemo prošli ili minuli rad. Drugi dio 
su predmeti rada ili onaj dio fonda ra�� ��	� �
 ��
���� �� �
��

���	
 
���� ����� �
���� ��� ����
rad (novostvorena vrijednost),  

 
Društvena podjela rada 

 
% �
� 
�� �
�������	
 ���	
� �
 �
��� ���� ��� �� �
�� ����� $�"�� 	
 �� �
�
 ���	
�


rada. Ta podjelaje nastala kada se odvojila zemljor���	� �� �����
����� $� �
��
 ���	
�
 	
 ��"��
����	��	
� �
��	�
���	
 �� �������� � �
�����
� +

�� ���	
�� 
��� �����	��	
� ��������� ��
trgovine. Danas se svijet ne bi mogao zamisliti bez velike podjele rada. Jedni stvaraju jedne 
materijalna dobra , dru�� �
��� ���� 5
����� ����
�	� �� �
��
� 6� 
������ �� �
�"��
�
 ���	
�


��� ����� � �
'����� ���	
�� 
���� +
'����� ���	
�� 
��� ���
����	
�� 
������	����	
 ��	
����
poslova na manje vrijednosti.  

 
Srazmjerna podjela društvenog fonda rada 

 
Imamo ukupan r�� � 	
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 ��� �
�� � �


����

�����	�� &
��� 	
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 �
��"��� ������� ����
� ����� �� �����	� 	
��� ���	
� ���
������� �	� ��	� ��
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�������	�� 0�	
 �
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�
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Društveni proizvod 

 
To je ukupna vrijednost proizvodnje u jednoj godini u jednoj zemlji tj. sve sve što se 

�
����
�
 � 	
���	 ����	� � 	
���	 ������� ,� �
 ��
����� �� ��	 ����� ��
� �
�� �
������� ��!�� �
to se mjeri u litrima, neko hljeb i to se mjeri u kilima, neko vrši prevoz i to se mjeri putnicima. 
Ta ukupna godišnja proizvodnja � 	
���	 �
��	� ��
����� 
���� �
�	
�
 ��	
 �
 ��
�"� � 	
���

��� �����	� 	�" 	
��� ����� ���� �
 �� ��
����� � �� 	
 � �
�	
������� �������
�	��� �	���������
	
���� ���� =
�	 �
����
�
��' 	
���� � ������� �
 �� �	
���  �	
��� � ����	
�� ������ 	
 �	
��
p
�������	�� $� �� �
 �� ����� ���
���� ���� �
 ��	 �
������ ������	
 �� ��	
������	 ���
���
��
����� �
 � ����
���� % �
�"��
�� �
������ ����
 ���	
 ��

��� 
) ������ 
�� ��� ��
�"��
�

����� �� 
��� � �
���� ��� ���� 
��� +	� � �
�"��
�� �
������ ����
 ��trošnja mašina, amortizacija 
����
���	�� �

������ *�� ��� "�� 	
 

������ 
���	
� 
��� � ��� 	
 �
�"
� ���
 �
 ��
�"
�� �
�����
�� �
�������	�� % �
�"��
�� �
������ ����� � ���� 
��� � �� 	
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������ � �
�������	�� $
�"��
��
�
������ ���
�� �������� �� ��� ������)�
�"��
�� �
��� �
������ � �
�"��
�� �
�� �
�������
Društveni proizvod bruto je sve ono što je utrošeno u toku jedne godine, sve što se utroši za 
�
�������	� ����
�� $
�"��
�� �
�� �
������ ���� ���� ���	 ��� ��	� 	
 ��
�"
� �� ������	
 
���

s���
� $
�"��
�� �
�� �
������ ������	
 �
 ��� �� ������� ��'����� � ��	�
"�
 �
 ������	
 ��
glavi stanovnika. U tom dohotku kriju se one plate radnika.  

 
Potreban proizvod i višak proizvoda 

 
 

Potreban proizvod i potreban rad 
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Imamo proizvodni rad i neproizvodni rad. Proizvodni rad se obavlja u procesu 
proizvodnjei on stvara novu vrijednost. Za stvaranje te vrijednosti radnik obavlja svoju aktivnosti 
�� ����
� �� �� ����
�� ���	� ������ �� �
 ���
 ���

��� 
��� �
�	
�
 ��	
 	
 �
��
� �� ��� 
���
zove se potrebno vrijeme, a taj proizvod zove se potreban proizvod. Radnik u procesu 
proizvosnje ne radi samo do onog vremena potrebnog za njegovu egzistenciju, on mora da stvara 
�����	�� ����
� � �� �
��
� ,���� 
����� ��
� �� �
����� ���	
 
���� �
�	��
� 6� ��' : ��ti on 
����
� ������� ������� �

������ �� �
 ���
 ��"�� ����
� �	���"�� 
����� �

�
����� ��"�� 
����
Višak rada se koristi da bi se podmirile sve potrebe onih koji ne rade konkretno u proizvodnji. Iz 
tog radnog vremena radnik je 6 sati radio za sebe a 2 sata za druge, i taj višak se koristi za 
��
�����	
 �
�������	
� 
Višak radnog vremena dijelimo na dva dijela:      
1. Dio za društvenu nadogradnju 
2. Dio za riješavanje socijalni problema 

Dio za proširivanje proizvodnje 
Taj odnos nije isti u svim zamljama. Taj odnos je promjenjljiv (6+2=8). Društvena 

�����
���	� ��
��	
��	
 ���
 �
'������	
� *� ���	
 �

�
�� ���
�� ��"
 �
����
����� �
�
� �
���	 ��� ��� �� �
�"��
�� �
�������	� �� �
 ��
���� �	� >?9@: � A�

� � � � (��� 1 ����? B2
minuta=8 tj. u Americi 2 sata radnik radi za sebe a 6 sati je višak rada. Zato je Amerika 
najrazvijenija zemlja. Kod nas radnik radi 7 sati za sebe a 1 sat za višak radnog vremena za 
��	
�����
 ���

�
 �� 	
��� �
�"���� 4�� �� �
�"��� �

����	
��	� ��
 �
 ��"
 ����	� ��
neposredne proizvo���
� 4�� �� ����
�� 
����	
��	� ��	 ��� ��	� ������ �� �
������ ��
 �
 ��"

��
���� �� �
�"�

�	
 �� 
�����
� �	� ���

��� �
����������  
 

Potreban proizvod i društeni proizvod 
 

���

��� �
������ 	
 ��� "�� �
����� �
���

���� �
������������ ���

��� �
���vod je 
���
��
�	� ��	� ���� ��� �
�"��
��� �
�������� +� 	
 ���	 ��� ��	� 
���� � ���� �� ���
�"
�
���

��� �
������ �
 ���
 �����
��� �� ���
��� 	
���� �����
��� 	
��
 �
��
 ���� *� ���
���
	
���� �����
�� �� 	
 ���	 ��� � ��	
� 
���� � �����

 ���	
 ��'�tke, isto tako je to i jednopj 
grani itd. Ako se troši preko toga onda se ulazi u supstancu. Troši se više nego što se ima pravo. 
0� ��	 ����� �
 ����	�	
 ��������� 	
��
 �
��	
� A�� � 	
���	 ����	� ��� 722 $3 �� � �����
800DM za mašine, a 200DM za radnika. Ako se isplati 300DM radniku onda se nemogu kupiti 
��"��
� ���

��� �
������ 	
 ��� ���� �

����� ��	� �
 � ����
� �
�"��
�� �

����� ���
 ��
potroši. U okviru društvenog proizvoda imamo i potreban rad i višak rada.  
 

$��%�"��� ������� ���� � ���� !����� 
 

$� �� ���	
� ����� �� �
 
��
�����	
 ��
� ������ �� �
�������� �
� 
� �
�������	
 ��	�
�
 ������ ������	� ���
 �
 

�
���� �	�� #
�
���� �	� �
 ���
 ������
��� ��� � �
�"��
��
�
����� �� ���
��� ����
 !�
�
� �
��
 � �����
 �
��	
� ,�� ���'������ �
���� �ok velikog broja 
���������� ��	� ��� �
��
� !��
) 

1. faza prozvodnje  
2. faza raspodjele 
3. faza razmjene, 
4. faza potrošnje  

Društvena ima tri karaktera:prosta, proširena i umanjena. Prosta je ona kada se 


�
���� �	� ������ ������	�� +�	 ����� ��	
 ���
�	�� � �
 ��
akteriše savremeni sistem 
�
�������	
� 6��� 	

 �����
 ���� �	��� � �
��� 
����� 	
 �� �� ���	
� ���
���� �
�	 ������
���
�
�"�

�� 

�
���� �	� 	
 ����� �
����� ��	� �����	
 ������ ��
� �� ���
 ��
���� �

�� �� ���

���
�� �
�� �
� �

�'����� 0
�
 �
��	
 ���	� �
�� ����������� $� �� �
 ����� ��
�
����
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potrebno je da se u okviru radnog vremena provede više vremena na proizvodnjiviška rada. Iz 
��� ��	
�� �
 '
��� �� �
�"�

�� �
�������	�� 4�� 	
 ��	 ��� �
�� �
�� 	
 

�
���� �	�� ���
razvijenijih zemalja taj��� ��"�� 
��� 	
 �
�� ���� �� �� ��� 
 � 

�
���� �	�� #
�
���� �	
 ��
umanjenim osnovama karakterišu neprirodna stanja. Ona mogu biti uzazvana zbog ratova, 
priodni katastrofa, kada jedno društvo troši više nego mu dozviljava potreban proizvod. Sva tri 
s���	� �� �


�
���� � ��
������ �
�"���� 0�
����� 	
 ����	
 ���� 	
 

�
���� �	� �� ��
�����
��������� ���� �
 ����
� � ��"�� 
��� �����	�� 	
 �� �
 ������
� �
'������	� � ������ A�

���
� 92 < �����	
�� ��
���� ���	 �
������ 	

 	
 ����� �
��� $� �� �
 

produkcija mogla obavljati 
�� ���������	 ������ ����� 	
 �� �
 �
����
�
 ������
�	��� �������� �
�������� ����
� � �� �

�����
�������
��	
�� ������
�	��� �������� ���
�"�� �
�������� �� �
 ����
� �
���	

�� �����
���
�� �
�������� � ���
�"�� �
��������  

 
Roba i robna proizvodnja 

 
#�	
� 	
 � �
�
�	��� 
��������� �����	�� A�� �
 ������
� �
�������	� � ����
�



�
���� �	
 �
� ����
� ����� 	
 ���
 �
 �
��	
���� �� 	
 �
�"�� �
�� ���	
 !��
� 0���
���� �
robnu proizvodnju. Naturalna faza proizvodnje je to da su �
 
��
 
����

�����
 � �"�
 ��
�
�������	
 � ���
�"�	�� -	��� �� �
��������� ���� � ����' �� ��
������ � �

'
���� C��� 
���

�
�������	
 ���
����	
�� �� �
 � ����
� 

�
���� �	
 ���	���	
 	
��� !��� � �� 	
 
���	
��� $�
te faze razmjene nije se lako dašl�� -	��� �� ���	
�� 722222������� +� 	
 ����� �

��� �� ���� �

�	����� �
�"��� �� �

�
�� 
���
 
���	
�
 �

�� !
������� �
�"��� � 
������������� �� ��
 ��
���������������� #��� 	� ) �
�	
������ ����

��� �
�	
������ �
��
��� �
�	
������ ,�� "�� ��

��	
 
�
�	
����� 
��
 	
 �
�
�	�� ������ ����
 �
�	
������ 	
 �������� 
��� ��	� �
 ��
�"� � �
�� ���
��
����� ���	
 �
��
 
���� A���
���� � ����

����� A���
����� 
�� 	
 ���	
�� � �� ��� �
"�� 
������
�������
�	 �� 	
 �
�� �
�"�� ���	� 
�

��	� ����
�	��� �
�u vrijednost. Konkretni rad nam 
pokazuje koju smo vrijednost radili. Iz konkretnog rada pokazujemo šta smo radili. Apstraktni 
rad je stvaralac vrijednosti. Zato jer je to trošenje ljudske energije u stvaranju nakog dobra. Ako 
����� ��� ����	
�� ��	� 
��
 : sati , imamo rad radnika koji radi na svojoj mašini i imamo 
�����	

� ��	� ������
� �� �� 	
 �� �
��
�� ���� �

��� *���
��� �
�	
������ 	
 �
���� �	���� 
���
+� 	
 
�� 	
���� 
������� ����� ���	
�� ��	� 	
 ��
�� ����� �� �� �����	�� �
�� ����
��	� 
���
*���
�� 
�� �
 �

���
� � �
���� 
��� ,��� ���
�� �� ���
���� ������ �������� 
��� 	
 ��
�"
�� �
�
�� �
������� �� ���
 	
��� 
���� ��� �����	

� �
�	
�� ��� �
� 
���� ���� 
������� *���
�� 
��
je multiplicirani prosti rad.  

 
 

Društveno potrebno radno vrijeme 
 

#�	
� 	
 � ���	
�� � �� ��
�'�	
� �
 �
������� 	
��� �
�������� �
� ��"
 �	�'� 0
�� ��
�"

��"
 �

�
�� � �
�� �
������� �
�� ���	
� �
�� ���	� �
�
 ��������� ���	
 ��"��
� ���	
 �����

���� ,�� ��	� ���	� ���	
 �
������
 
����� �
 ��"
 �
������� � ��tom radnom vremenu. U 
�
�������	� ��� �
��	
���� �������� ����� ���� ������ 
�� ���� � �
����� *���
��	
 ���
�
��	
���� 
����� �

�
�� �
 ���
 �
�"��
�� ���

��� 
���� �
�	
�
� +� 	
 ��

��� �
�
�	
������� 5
�	
����� 
��
 �
 ��

��	
 �
 �� 
����� �

�
�� �
� �� �
�"��
��� �

��	
�

����� �

�
��� A�� �
 �	
�	�	� �� ������������ ������ ���� �
 �� ���� ����� ��	
�	� �
�"��
��
potrebno radno vrijeme.  

 
 


������� "������� "���������� ��&� 
 

,��	
 ������
��� ���� ���
���	
-����	
�	
 ��� ���������� 
��� ����
 �� �rijednosti. 
,�
���	
 �
 �

�� �
�"��
��� ���

���� 
����� �

�
��� 0��
�
 �
 �����	
 ����
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���
�������� ����
 �� �
������������ ���
�������� ����
 ���� �� ��� ����	
� 
��� �
�
 ���� �
 �� �
����� ���� ����
��� �
�� �
�	 �
�������� ������������ �
 ����
 �� �romjenu vrijednosti, ono dovodi 
���� �� �
�
� �
�	� �
�������� �
����������� ����
 �� ��	 ����� ��� � ����� �

�	��� ���
�����
��"
 
��
 ������ ��"���� ���
�
�	
 �
������������ ����	�	
 �
�	
����� 
��
�  

 
 

����� �!��'�"���� "���������� ��&� 
 

�������� ����
aknog rada je odrednica vrijednosti društvenog potrebnog radnog vremena. 
,�� �
 ������	
 �
�	
� ���� ��	� ������� � �
�� �
������� �������� ����
��� ����
������ 
��� 	

��

��� � �
�	
������� *�
 �!���� ����� �
�	
������ �
�
 
��
 ��

��	
 ���	� �
�	
����� naspram 
druge robe, to je upravo ta prometna vrijednost.  

 
 

Prometna vrijednost 
 

-	��� 
���	
�	�	� ����

��
 �
�	
������� ��
� "�� 
�������
 
��
 ���	� 
�������
 ����

��

�
�	
������ � � ���	� ���	���� �� ���� �������	��� 
�������
 ���

�
� %��	
� �
 ���jenjuje 
��

�
�� �������� 	
��
 
��
 �� ��

�
�� �������� �
��
 
��
� +�	 �
���	

�� ����� ��	� ���
pokazuje koliko se jedne rabe daje da bismo dobili drugu rabuzove se prometna ili relativna 
vrijednost.  

Primjer 
1par cipela =20 metara platna, to je zato š�� �� 7 ��
  ��
�� ������� ���� 
��� ��� �� >2
metara platna.  
1par cipela  = 20 metara platna 
30 sati  = 30 sati 
Platno mjeri vrijednost cipelama. Cipelama se mjeri vrijednost.  
 
 

Osnovne karakteristike prometne vrijednosti. 
 

U ovom primjeru koji smo prik����� ���� �
 �� 	
 �� ��
��� 7 ��
�  ��
�� ���

��� �������
���� �

�
�� ��� �� ��
��� >2 � ������� ������ ����� �� �� �
 ���	

��� �
�	
����� 	
���'
cipela.osnovna karakteristika je to da se uvijek koristi jedna roba da bi se izmjerila vrijednost 
druge r��
� $
��� ��
���

������ ���� 
���	�
��� ����� 	
 �� 	
 ���	
� � �����	� ��������
����
������ 
��� ����
��� � 	
��� 
���� +

�
 	
 �� ����� � ����
� ��
 
���	
�
�
�����


����
� ���� ���
 �� 
���	
�
 �� 	
 �
�"��
�� 
��� ,��� ����� �� 	
 �������� 	
���� 
ada ista 
�������� �
�"��
��� 
���� ,� �
��
��
 �
�	
������ �
 �
"� �����!��� �	� �
������� 
����  

 
 

(������� �������� "���������� 
 
1 par = 20m  
+� 	
 �
��
�� �� ��� 
������� 	

 �� ���
���	
�
 
�������
 ����

��
 �
�	
�������  
30 sati rada =30 sati rada  
1par cipela =20 m platna 
A�� ���
 �� �
��	
�
 �
�	
������ � �
�������	�  ��
�� ���� 	
  
60h =60 h 
1par cipela = 40m platna 
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15h =15h 
1par cipela =10m platna  

)� �����  je da se vrijednost robe mijenja sa promjenom onih roba kojima mjerimo 
vrijednost.  

3��
mo imati stanje u kojem je 
30h=30h 
1par cipela = 30m platna (1m platna= 1h ) 
3��
�� ����� � ������ ����� �	� 
30h = 30h 
1par cipela =5m platna 
  

)� �����  je da se vrijednosti robe mijenja uvijek kada dolazi do promjene onih roba 
kojima mjerimo vrijednost. �
��
��� �
�	
����� 
��
 �
 �
�
 �
��	
���� ��� ���
 �� ��
��
���'
promjena u istom pravcu 

����� � ���	
�����
 �
�
�	
 ��� �
"�� �
��� ��

��	
 �� �
�	
������ 
 
 

 
Subjektivne teorije vrijednosti 

 
Teorija korisnosti 

 
Prema ovome shvatamo vrijednost robe se n
 ��

��	
 
����� ������� �
�	
����� �


��

��	� !����
� �
�������	
.��
�"
�� �

��
�� 
���� �

����� �� 
�� � ��� 
��/ �
� �
 �
�	
�����
��

��	
 ��
����"�� �
��� ���
�� ��
������ ��	
 �
����� ��	
 �
�� ����
�"�	
 ���	���� 
��
 "��
	
 �����	 �� ��	
������m teorijom vrijednosti tj. teorije rada.Vrijednost otuda ne prestavlja 
��	
������ ������
� �
�������� �� ���	
���� �
�	
 � ����"��	� �	��� ��� ���
�"���� � �
 ��� ����
pojmom podrazumjeva subjektivna ocjena svakog pojedincakoju on daje tj. iznosi odnosno o 
robi kada mu ta roba treba da osigura zadovoljenje neke potrebe. Otuda imamo da je korisnost 
���	
������ ����� ��	� �
 
�������� 	���	� � ���	
��� ������ ��	
��� � �
������ ������
 �
�
 
��

	

 �� 	
 ���
�� ��� �� �
� 	
�	�	
 �����	 ���

�
 ��	
 � ��� �omentu posjeduje. Pošto je 

������� ���
����
� ������������ ���

�� � ��"�� �
 �����������
 ���

�
 �
	
����� ����� �� ���	
��
��	
��� � � 	
�� ��
������� ��	
���� 
��� ��	
 �����
 ���
���� ��	
������ ��� ��	
 �����
 ���
����
��� ��	
������ �	

�� ��� ��	
������ �	

� ��
������� ������� ��	
������ �	

� ����
�� ����

vrijednosti u ovoj teoriji je upotrebna vrijednost ili potrošnja što se zajedno iskazani govori da je 
izvor vrijednosti nekog dobra njena korisnost.  
 
 

����������� � ���"�� 
 

Ferdinando Galijani+���	�� ��	� 	
 ���� � 7: ��	
�� .71>:-1787) ovaj autor vrijednosti 
���� ��� ����� � ��� 
�
�
���� ���
 �� �� ��
������ � 
�	
����� ���	
 ������
 �
�	
��� 
 
��
�
Naosnovu ova dva elementa on objašnjava ekonomski paradoks vezan za odnose vrijednosti i 
korisnosti robe i dijamanta. Pojam vrijednosti on nalazi u korisnosti  a korisnost vezuje za 
rijetkost. Na osnovu ta dva elementa on pokušava da objasni zašto voda iako je korisna ima malu 
�
�	
������ � ��	����� �
�� �
����� ����	��� ������ � �
"���
 ��� ��
 �
�
�	
 ������ �� ���
������ �
��� �
���
 ���
��� � ������������� �
�	
����� ��� �
 ���
 ������������ ���	

���
vrijednost i korisnost.  
 

*� ����� �����
 	
 ����	� �

����� 7: ��	
�� .71>1-1781) pokušava da taj problem 

�	
"� �� ��	 ����� "�� �
� ������� vrijednosti nastoji da unese nove elemente. On naime osim 
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��
������� � ����

��
 �
�	
������ ����� � ��	�� �
��
��
 �
�	
������� +�
�� ���
 �� �
 ��
������
���
��	
 �� ��
��
 ��	
��� � "�� 	
 �
���� 
�	
���� ������������ � 	
��� 0���
 ����� ��	
���� 
sam o�

��	
 �����	 �
��� ���
� �	� ��

��	
 �	
���� ����

��� �
�	
������ +�	
 �	
��� � �
��
�

��������� �� ��

�����	
 �
�	
������� $
��� 
�
�
�� 	
 ����

��� �
�	
����� ��	
 �
 ���
 ����
��	
���� �
"� ����
 ���
�� �
�
� �
�	� ����
� ��	� �� ���� �������	��i istu potrebu. On na taj 
����� ��

��	
 �� 	
��� 
��� �� �	
�� ��� �
�� �
�	
����� �� �
��
� ,���� �
 ���
 ����	����� ��
	
 ����

��� �
�	
����� �
�	
 ��
�� ��

�
�	
 ��� �
� #�	
���� � �� 	
 �
�� '�	

�
'�	� �
�	� � ��
ocjenu upotrebne vrijednosti dovoljno je samo pojedinac. Da bi se utvrdila prometna vrijednost 
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razmjeni. 
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Ovu teoriju su razradili i istovremeno neovisno jedni od drugih prezentovali ili analizirali 
D
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 �� ������ ������
��	
��� � �

�� ���	 ����	
��	�	 �
������	 	
���� �� ,�� �
�
�	� �� ��� "�� 	
 
���	
 

�
��
radile dvije škole ekonomske misli. Prva je Austr�	��� ��� =
���"���� � ���
 �
 �

�� ����
���
��	� �� �� ����

���
�� =
�� ��� �
� �� � ���'���"�� "���� ������ 	
 ����� �� ���
 "�� �
 ����
� ��
se izvor vrijednosti nalazi u psihološkoj komponenti (onome što pojedinac smatra da je potrebno 
). Prestavnici ove škole su Herman Gasov, Ben Baverk, Karl Mengel. Sva trojica ovih autora su 
����"��� �� ���� ����� �� 
��
�	
"
 �
���
� �
�	
������� ������� �� ������ ��	
 �� �� ����
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��� ���
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Herman Gaso (1810-1858) presta��	� �
�� ���� ���	
� �
�� �� �
�� ��
��	
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 �����	
 
��� �
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���
 ������� �������� ����

�
 ����� ���
�� 4�� 	
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�� �� 	
 �
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manja i obrnuto.  

 
Karl Menger ��������	
 �� �
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�
 ��� ���
� ��	� ��� ���� �������	��� 
�������
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 �� ���
� � �
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������� ������ ��
�	� �� ���	� ��� ���	���� ��
������ �
vrijednost. Ova dobra u ekonomskom smislu moraju da imaju svoj ra�� ��	� �
 ��

��	
 �
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�����	� ���

�
 ��	
 �������	��� �� ���
�� ,���� 3
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� '�	
� �����	� ��� ���
� �
��� 
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�
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����� ����	� �

�
� ���� $��
� �
��� 

�� �� ��� ��	� �
 ��
���
 �� �
���

���
zadovoljavanje potreba. Sva ostala dobra prema stavovima ovog autora su komplementarna i 
��
���
 �
 �� �� ���������� �����!�� �	� ���
�"��� �� 	
���� ��"
� ��
�
��� $� �� �
�� ���
�
����� 
�������� �����	 ��
��� �� �� ���� ���
�� ���	
 �
�� "�� �� ���

�
� 0
 
��������
dobra su ona kojih ima više nego što nam je potrebno. Dobra u ekonomskom smislu moraju 
imati komponentnu rijetkos tj.mora ga biti manje nego štosu društvene potrebe. Dalje se 
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 � 
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�
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 �� �
���� ��
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�
�	� 3
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����	� ������� ���
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��nosti.  

 
I II III IV V VI VII VIII IX X 
10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 
8 7 6 5 4 3 2 1 0  
7 6 5 4 3 2 1 0   
6 5 4 3 2 1 0    
5 4 3 2 1 0     
4 3 2 1 0      
3 2 1 0       
2 1 0        
1 0         
0          

 
#������ �
�	
���� �����
�
 �� 
�������
 �
��
 ���

�� ��

���� �� �	
����� �����	��

A
������ �
�	
���� �������� �
 ��������
� ���

�� ������� �� ��
�
�� ����

�
� % ����
� ��

"���
 �

�� ����
���� 	�" ���
������� � �������� "���� ��	� 	
 ����"����� ���
������� ��
�����
 �
�	
����� neki stvari prestavnici ove škole su Antonije Kerano, (1801-1877), Leon 
Valras (1834-1910) Vilfredo Pareto (1848 _1929). Interesantna su ova dva posljednja.     

 
 

Leon Ras-� ��� ������ �� ���
 ���� �
�	
����� ��	
 ��	
������ ���	���� �
������� �
�
je vrije����� ������� � 	
�� ��
������� ������ ���
�� ,���� 5��
�� ���
 ��

��� � �
�	
������ 	

stepen korisnosti.  
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NOVAC 
 

0��� ����� �� 
���	
��� #���	
�� 	
 �����
�� � �
�������	 ��	
��� � ��� �
�
 ���	
�
 �
tu prvu razmjenu gdje su dva plemena razmjenjivala svoje viškove robe pa se onda ta razmjena 
�
"��� �����	��� +� 	
 �

�	�� ��	
 �
 �
�	
����� ��	
 ��

������ �� ���	 ����� ���
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 �
���� ���
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 ���	
�	����� �
 ���� �� ; �
��
� ������� #�������
prvobitne zajednice i daljom podjelom rada , odvajanjem trgovine zakonska razmjena morala je 
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je da mjenja svoje proizvode za neke druge. Ovaj oblik razmjene dobiva drugi karakter i zove se 
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7���� @ >2 ����"
�� 
 
7 ���� @ ; ����
��  
7 ���� @ ; ������ ����  

A�� ����� ���� ���
�� ������ �	����	
���� �� ���� "�� �
���� ���� 	
 dobro koje na 
	
���� ����� �	

� �
�	
����� ���' �
���' 
���� +	����� ���
 ���� �
�� ������� �� $
���
�
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 �� ����� ���	
� �
�� ��	

 �	�; � ������ @ 7 ����� ���� 
��� �
 ��
�"� � ;�
������ ��� � � 7 ����� ����� 
������
��� ���� �
�� 
��� ��
��e monopol ili dobije ulogu opšteg 
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 �


���� � � ������� ����� �
�	
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�� �
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���� � ����	
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 �� ��� ��
���� �
�	
�����) bakar, srebro, zlato. Poslije su ljudi otkrili da za zlato 
mogu zamjeniti bili koju drugu robu. Poslije je to bio kovano novac. Zlato je kroz dugu istoriju 
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 �� �
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neke robe.  

5m platna = 1gr zlata 
> ������ @ 7�
 ����� 

% ���
��� �� !
���� � ���	��� ��� ������ ������ �� ����� �� ��� � 
�����
 � ��� �� ���	��� ���
tzoga da u nekoj kovanici ima toliko i toliko zlata. Zlato se kasnije potisnulo iz upotrebe kao 
�

���� ������	�� $� ��� �
 ��"�� �� ��	 ����� ��
��� ��� �
 �

���� ��piti neki brod za njegovo 
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 ����� ������ ���� ��	� 
���
u toj vrijednosti. Tako se z���� ���
�� �	
�	��� �� �
"�� �
��� � �������� �� ����
��� ��� ��
Zlato je bilo previše dragocjeno i koristile su se neke druge legure, bakar, legure srebra itd. Pošto 
������ ���� ��	
 ��� ����
 � �������� �
��
�� �� 	
 ���������� � ����
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 ����
�� ����c. On 
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�
�� ��� �

������� ������ � ����� �
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A
���	�� $���� �
 ��
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� ���������� ����� ������	�� *�
 više pojedinac koristi neke druge 
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Novac kao mjera vrijednosti 
 

Osnovna funkcija novca je da svim robama mjeri vrijednost, i to da mjeri na jednak 
������ ��� ��� �
 ��
 �� ��	� � � ����	
 �
 ���
 ���� ����� ���� ��	� �	

� ��
 � +� 	

upravo ta osnivna uloga novca. I ono što je bitno da prilikom mjerenja nije potrebno njegovo 
prisustvo.  
 

Mjerilo cijena 
Da bi novac mogao da ima tu ulogu ��
� �� ��� ���	
 �
'����
 �	
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Monitarne promjene 
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Funkcije novca 
 

Prva funkci	� ��� � 	
 ��� �
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��� !��� �	� 	
 ���� ��� �
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�� !��� �	� 	
 ���� ��� ��	
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� ��� �� *� ��� 
� 	
 ���"
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�
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 ���� ���"������ ���� ��� ����� ���
�� ���	
� ��
������� 0�	
 ���
� �����
novac u valuti gdje je politika nestabilna, ratna stanja itd. Kada padaju sistemi nivac više ne 
�
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�� ��"�� � 
������� ��� ����
�� �� �����	
 ������ ����
� 0��� ��� �

���� �
��
�� 	

mnogo interesantniji i to je njegova temeljna funkcija. Novac koristimo da bi smo obavili 
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 "�� ��
��� �
����� ���

�

�� ��

�
�� 
���� 0��� 	
 ������ ���� ����

����� �

���� 	

 �
 ���
 ��
 �
����� � ������� �
��	 �
�� �
 ������ ��

�
���� �
���!�
�� �	� ���
 �
 ���	
���� � ��� ����) �
���	� ��	�
podrazumjeva robu pa novac. Ovdje se radi o kapitalu. Kad mi prodamo robu za nju dobijemo 
novac i onda za taj novac kupujemo šta je nama potrebno.  
 
 

��"��  �� ������"� �������� 
 
Pošto je izmjerio vrijednost mora da se iskoristi taj novac da se izvrši razmjena. Data je 

raba za novac. Ono što je suštinski to je da je ova funkcija dovela do nove spoznaje a to je da 

��� ���
�� ����� �
����� � �
 ��
��� 	
 ����' ���������� � �� 	
 !��� �	� ���
�� �� ��	���
�

���� � �
�����
 �� ��	 ������ #�����	��� �
 !��� �	� �
���	
 �� ��� � ������	�� 3��
�� ��
�
����� �
���
 � �� ���
���� �� ����� � ���
�� � ������ � �����	
 �������� ����� � �

�� �����
� �� 	
 �� �
 ���
 �
�� ������� � �
� �����	
 ������ 
���� +� �
 ���
 ������ G��	 	
 ���
�����	

�
��
�� ���
�����	
 �
�������	
 ���� 0��� ������

 
����	 ������

 �
��

��� ���
���	

standarda itd.  
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�� � �� ���� ���
�� ��
������ �� �
������� ������	
 � �
������

dvije ili više zemalja. Npr.mi imamo marke Italija lire i da bi se ovaj problem prevazišao praksa 
je ��

���� 	
��� ������� 	
���� � ��	� ��
� ����� ��	
����� ��� �� +� 	
 ��� ���
�� "�� 	

��		��� � ���	
��� ��	� ��� ��	��"
 ����� ��� ��� ��	���	� �
��
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� ,� 	� �� 7817 ���� ������ ���
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 ��� ��	
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 ����� �� ���
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 ��������
Interes je prije svega da ona emit�	
 �����	�� �������� ��� ��� ��	 ����� �� �� �	��� �
�����
�
�� 
��� � ��� ���� ���� � +� 	
 ��������� �
� 
�� +�	 ���� �

�� ������ �������	������ 0�	

�����	�� "�� 	
 A�

��� ������
 � ���
 �
"��� 
���
 �
�����
� +�	 ���� �
 ��
���� �� �����

�	

loka���  ��	
�� ���  ��	
�� ��	� �� ����� ��  �	
�� ���	
�� ,�� ��
��	
��	
 �� �� �
��	� ������
���
velike proizvodnje, i vojna sila.  

 
�������� ��"�� � �������� 

 
Nekada dok se roba mijenjala zaa robu ili dok se robaa mijenjala za zlato tada nam nije 

trebala nikakva institucija. Kada se krenulo sa korištenjem novca tada se trebaala pojaviti 
institucija.  

To 	
 �
�	
 �����	�� !
����� � � ���

�
��� ���	
�� �� !��� �	� 	
 �

��
�� �
����� ,��
	
 �	

��� ������ �
 ����� �
�	
���� �
�� ������� �� � ���� �
 ��	���� novac onda je morala 
emitovati, štampati novac i garantovati. Postavlja se pitanje koliko tog novca treba štampati. 
*���� 
��� �

�� �� ��� ���	� ������� �� � �� 	
 �� �
�� ��

��� � ��	� ����
 ������ ��� � �

��
štampati. Postoje još neki kriteriji pa imamo robe koje se prodaju na kredit. Za te orbe koje se 
�
���	� �� �

��� ��� ��	
 ���

��� ���� � ,��� �
 �� �
 ���
 �����
 �������� ��� � ���	

�

�� "�������� �����	
 �� 
��� ������ �� ������� � �

�� ��
���� �������� "������	� ��� �� �����
i kompenzacij� ���
�� ��� �

���
��� � �� ��' ���' !����
� ����
� �
 �������� �����  

���� ����� 	
��� ��'����� ������� � �� ����� �� �
 �� ������� � ����� �

����
�	���
������ � ����� ������� � ��	� 	
 ���� � �� ����� �� �� ������� � 	
 �
� ���"�� �� "����
�
Prosjek je�� �
 	
��� ������� � ��
�
 B-E ����� 0� ��	 ����� �
 ��

��	
 �������� ��� � �
���� �	�� ,�

��	
 �
 ���� ���� ��	��
 ��!�� ��	
 � �
����� �	
�  

*�
���� ��� � 	
 �
"�� "�� ��
� ����� ��� � � ��	
 ���� � % �
��
�� ���� ������� �
�����	� � �	
�� �� �
�� 
���
 ��
�� 
� �� 
���� ����� .���� ��� ��
��

� �����	� ��
�����/� 3��

�� �
�� ��� �� 
���� ����� � �� ���
 �� �� ������ �� ������� � 	
��� ��

�
�� �
�	
�
 � ���
�����	
 �� ���
 ���� �� ����� � ������ ���� � ��� ��� ��� � �
 ���	� �
���� �
� �
�� �
���
in����� �	�� +� ��
����� �� ���
�	�� � �
��

�� ��� �
 ��� �
 �������

��	���	�� A�� ����� ��
���
�
��	� � �������� �
��

��� +�� �� 
����� ������� !�
�� ����	
 �
� ���
���� +� ���
����
�
��
� ��� ���
 � �� ����
� �
���
�� A�� �

���
�
 ���
 �� ������� ��	 �ovac ono je napravilo 
promet a da nije koristilo novac.  
 

Inflacija i deflacija 
 
 

Inflacija je pojava gdje se emituje više novca nego što ima robe. Ako emitujemo više 
���� ��� ��
��
�	
���� ��	 ���� � +� 	
 ����	
 � �
��

�� ��	
  �	
�
 
��
 ����� � �
�	
dnost 
��� � ����� A�� ��� �
�	����� �� 3� C� �� 	
 �
�	
����� 	
��
 ������� 
 > �
������ � ����� ��
�
�	
����� ��
��
�	
���� ���� ��
��� ���
"��� �
����� �	� �	�����	��� ������� 	
���� � � ��� �

��

��	
 �

�� ��	
����� ��� �� +� �
����� �	� ������ �
 ��ra prijaviti I. M. F. Inflacija je 
�
"�� "�� ����
��� ��
� �� �
��� �
����� �	�� 3�
��� �� �����
�� ��
��
�	
���� ��"� �������
jedinicu. 

$� ��!�� �	
 ������ � ��� �����	� ��
�� �����	 	
 ���� ������� �	� ��	� ��

��	
 ��������
novca u opticaju to nezna izr�������� $� �� �
���� ������� ��	���� �������� �
����� ��� ��
� ��
����	
 ������
�	��� ���� �
�� ����
� ��

�
 ������ ��� ��� ��� � �
�� �����	�� ��� ��� �	
 �
�
��
� �
�� �������� ��� �� +� 	
 
����� �
�
��
 �
���
 ��� ����
�� ��	
 �
���� ���
��� ���	


��'��
 �
�� �
�
 "������	
 ��� �� A�� 	
 ��!�� �	� �� 72< ���
 �
 ���
���� � ��� 	
 �
�� ��
72< �� 	
 ���
��� ����	
� 0��� 
����	� ��� � ��
���	
 ����� ��	� �
 �
 ������ � 
����� �
���

�
� 	
 �� �
�� ��
��� � ,� �
 ������	��� �� �
 "����� �
�� �������� �ovca. Naš novac svojim 
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���� � ���
podlogu u markama.  

Imamo i suprotne pojave a to su deflacija i revalvacija. Deflacija je kada imamo manjak 
��� � � ���
��� A�� ��� �
�
������� da nam treba 30000000 a mi imamo 2000000 to je isto 
�
���
�� +��� �
�	
����� ��� � 
���
 � ���"
 	
 ���� �� 
��
 �
� �� ��� ��� 0����
�� �
!�� �	� 	



����� �� 

����� �	� ����� �����
�� �
���	
�� ��� � �� ��"
� � �� �

�� �
�	����� ��3�C�� ��� 	

stanje dobre privrede. Malo je zemalja koje imaju takvu privredu. Japan je jedna od tih zemalja 
ali je i on odustao jer takvo stanje usporava rast privrede. Otuda kada dolazi do do deflacije nju 
����"���	� 
��������� �� ��	
"����� 
������"��  
 
 

Opšte karakteristike djelovanja zakona vrijednosti 
 

+� 	
 ���	 ����� ��	� ��� ������	
 �
�� �
 ��

��	
 �
�	
����� ����
� � 
������	�� +�
je temeljni zakon u ekonomiji. Taj zakon dijeluje mimo volje ljudi. On reguliše cijelokupan tok 
društvene reprodukcije. Osnovna pretpos����� �	
����� �	
�����	� 	
 �� �����	
 �
���������
��	� ���
 ���
 
��
 � �����	� �
���� �
�	 ���
�"��� � ��� ���� �� ���������� �����
 �����
�
$����
�� �
 �����
 ��� �����	� � �
������
 �����
 � ��� �
 

����"� ���� �	�'��
 ���	
� %
odnose se stupa bilo s� �
����������� ����' ��� 
�������� ����
�� #
����"� �����
 ���� � 	
���	
oblasti tako u drugoj. Tamo gdje se zakon suspenduje tamo dolazi do sloma sistema.  
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� � �
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��� ��� �
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�"��
�� ���

��� 
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 ��	
 �
 ��
�"� �
proizvodnju jedne robe. Ako je neko proizvodio hljeb za 3h i 30 min.a drugi za 3h.onda 
������� �
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Primjer  
����� 7; ' �
�������	
  ��
�� � � ��' 7; ' 	
 ���
���� �
�	
����� ������� � �
���
� 
����

� �� �
������� ����"�	
 9222 ��
�  ��
��� ���� �
 �� ������� � �
�������	� �
 ��
�"� 82222'
godišnje. Imamo drugog koji ima napovoljnije uslove: 

30 h x 1000= 30000 
40 h x 1000= 40000 
Ako saberemo ove iznose ukupno se utroši 160000h a proizvede se 8000 pari cipela. 

G�	
�� �
�� ������ ���� "��) 
160000 / 8000= 20  
i dobili smo da je cijena 20 km.    
+
��"�� �
�	
����� ��

��	� ��� !����
��)  
- ������ �������� �
�"��
��� 
��� 
- ������ �������� �
������� 
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�
 �� E2' 9222 ��
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��� ����"�	
 �
 ��
�"� �

proizvodnju 240000h.  
40h x 6000 = 240000 
15 x 1000 = 15000 
30 x 1000 = 30000 
285000/8000 = 35000 
Društveno potrebno radno �
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kaoizraza vrijednosti. Zapravo ovdje se cijen
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���� ����� �� ������  �	
�� �������
za sobom ulaganje u jednu robu, a pad cijena obavezno vodi smanjivanju proizvodnje i 
�����
"�� ������ ������	
 �� ��
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Raspodjela u okviru grane 
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�izvodu bolje drugi lošije i samim 
��� �' �����
 �� 
������������ 0
�� ������	� �
�� ���
�  

Primjer 
6000cipela i on tpoši 15h = 90000h 
1000          x              30h  = 30000h 
1000        x                40h = 40000h 
8000 160000 
 
160000/8000 = 20  
�
��	
��� je 20  
 
 6000 x 20 = 120000 
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1000 x 20 =   20000 
1000 x 20 =   20000 
 
                    16000 

 
Onaj koji ima najpovoljnije vrijeme dobiva a onaj koji ima najlošije gubi.  
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Interna cijena je kada se unutar neke grane napravi dogovor o cijeni tj.ona je izvor 

dogovora.  
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160000h x 2 = 320000 vrijednost tih cijena  
15 x 2  = 30 dm 
30 x 2 = 60dm  
40 x 2 =80 dm  
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tanja u 
toj grani on mora da napusti tu granu.     
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u jednoj zemlji. To je faktor društvenog bruto proizvoda. Na ukupni fond 
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grana.  
 

Radna snaga kao roba 
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������	� ���� !������' � ����' ����������� ������ ���	
�� ��	� �
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procesu proizvodnje. Ona kao takva ima sva svojstva robe sa svim njenim svojstvima.  
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obnovio svoju energiju i ponovo mogao da radi. Društveno potrebno radno vrijeme 
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- Klima ili prirodni uslovi 
- Društvena sredina 
- Porodica 

 
- Prvi faktor – klima ili prirodni uslovi –��

��	
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� ��	� ����
 � �
�	
����� 
���


snage (na sjeverui Europe treba bunda, dok u Mediteranu ne treba). 
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radne snage u zavisnosti od ambijenta (društvenog). (U SAD auto za posao, u Kini bicikl, 
u nas pješke). Oni nisu zauvijek dati, oni su promjenjljivi, (u normalnim sl���	
���� ���
idu na bolje, ali mogu i na gore). 

- #
�
���� �	� ��
��� 
 	

 �
 � �
�	
����� 
���
 ����
 ���	���	� �
��� ���
� ��	� ��
��	
��	� �

����	����	
 �����
 ��
��� 
 .�
����
��� �
��
/� +�
�
�	
����� �
 ��

��	
 �� �
�� �
��	
�� �
��	
��� ��
��� �� U savremenim društvima 
�
���� ������

� ��� 	
 �� �	��	 � ���


��� 
����	 ��
��� 
 ��� �	
� 
����	 �� ��

�
�

�
��� 
� .�
�	 �������/� 

- Prometna vrijednost radne snage je srazmjerski odnos koji pokazuje 
������ �
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adne snage. 

 
 

Organski sastav kapitala 
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1. Šta je kapital 
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nekoliko faktora: 
- mašine i alati (sredstva za rad) 
- predmeti rada (sirovine) 
- gotovi proizvodi 
- novac. 

 
G��	 ���������	� �����ala je njegova oplodnja kroz organizovanje proizvodnje pa se 

����
� � �
��������� ��������� �
�������� �������� – � �
���������	� �
��
�� � ���������	

kapitala za pozajmljivanje, to je bankarski kapital. 

Proizvodni kapital se dijeli na: 
- stalni kapital 
- opticajni kapital 

*

����� �� 
�� � �

��
�� 
��� ���
�
�������
 ����
 � ������ �������� ������� ���������
u kupovinu radne snage je opticajni kapital. Sjedne strane imamo mašine, a s druge ljude i tada 
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zaposlenih). 
 
 

Akumulacija uz nepromjenjen organski sastav kapitala 
 

Polazi se od toga da se reprodukcija, ako se obnavlja, podrazumjeva dodavanje novog 
kapitala. 
 
����'�"���
(predumljeni) kapital 

Organski sastav kapitala Akumulacija 

K1 10 000 $ 
        1 000  

8 000c + 2 000v + 2 000m 
:22 ? >22� .�� �����
 �
�"� �
���
/ 

1 000 za proširenje 
proizvodnje 

K2 11 000 $ 
        1 100 

8 800c + 2 200v + 2 200m 
880c + 220v 

1 100 

K3 12 100 $ 9680c + 2420v + 2420m  

 
Ukoliko ne postoji rezervna armija�
������
��'� �
��� �
 
���� ������ ���� ���� �������

�������	� �
 �����	
 �����' ��'������ A�

���� � 
��������� +
���
 4�� � A
��
 -��� ������ ��
Nobelove nagrade za modele izmjenjivanja organskog sastava kapitala. 
 
 

Akumulacija uz porast organskog sastava kapitala 
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poboljšava produktivnost da individualno radno vrijeme spusti ispod prosjeka. Rast organskog 
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TABELA 
 
 
 

Koncentracija i centralizacija kapitala 
 
Svaki proizvod ima obavezu da nosi R-����
��� �
�������	�� +� ����� �� 	
 �������

prošao kroz sve svoje faze od prošlog do posljednjeg oblika ikroz proces transformacije vratio se 
� ���
��� ����	
� # 	
 �
���� �

���	
 ��������� A�� '��
�� �� �
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vrijeme napracvimo da bude najbolji moramo moramo stalno da pratimo tok društvene 


�
���� �	
 � �� ��� ���� ����������li i za novac kupili.sredstva za proizvodnju i radnu 
snagu. 

N-R…….P……R1-N1 
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kod vina, neki sireva itd.  
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me nabave i vrijeme 
kupovine. To je vrijeme kada se nabavnja materijal, sirovine i to je nabava . i drugi dio gdje se 
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Imamo kapitalm od 10 jedinica i da ga raspodjelimo po fazama.  
 

Kupovina               prozvodnja              prodaja  
 
 
 
 

Stalni i opticajni kapital 
 
C + V – varijabilni kapital 
         
       konstantni kapital   
 

Organski sastav kapitala posmatramo kao kapital za obuku i kupovinu radne snage. Kod 
ovog stalnog kapitala gledamo aspekt kojom brzinom kapital prelazi iz jednog oblika u drugi.  
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kapital. U proizvodnju on ulazi sa svom svojom vrijenosti. Prenošenje malog dijela vrijednosti 
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dovoljno novca za kupovinu druge mašine. Sredstva koja se prikupljaju zovu se amortizacija. 
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mašina traje 10 godina i dajemo 10000dm. Normalni tok je ako tehnika izmisli nove suvremenije 
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ali nije konkurentnai moramo je izbaciti.  

Imamo još dva momenta za ovaj stalni kapital a to su : kad na mašinama vršimo 
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jedne godine.  

Imamo i promjenjljivi kapital gledano sa aspekta tropenja. U njega spadaju materijali i za 
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Rentabilnost poslovanja, cijena koštanja i troškovi proizvodnje 
 

Da bi smo po�
�� ���� ��	� �
�������	� ���

��� 	
 ��
���	
���� �������� ��	

� ��	� 	

���

��� �� ��
����� �
���� ��� ��������� #�������� ���� � �������� ������	� �
 ��	
�������
��
��� �

����� � �
��������� �
� 
��� % ��� �
� 
�� ������������ �

����� �
 
��������
�
�"
� 	
��� �  �	
����� � �
��� �	
�������� *

����� ��	� �
 ��������	� � �
� 
�� �
�������	

zovemo troškovima-��
�" ���� ��"�� �� ��
�" � ���� ���
������ �� ��� �

����� ����� �
���
�
��
����� ��' �
�"���� � ��

�����	�  �	
�
 ��"���	�� G�	
�� ��"���	� �
 ��

��	
 �� ��	 ����� "��
se utošena sredstva dijele sa brojem utošenih jedinica i tako dobijemo cijenu po jednom 
proizvodu.  
 
PRIMJER 
 

������'�"���  ������ Troškovi pro. Broj pro.jed. Cjena 
koštanja 

Stalni kapital 
amortizacija 10% 
 

50000dm 5000 200 bicikla 25 DM 

Opticajni kapital-
predmati rada 

30000dm 30000 200 bicikla 150 DM 

radna snaga  20000dm 20000 200 bicikla 100 DM 
Ukupno  100000 55000 200 bicikla 275 DM 
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5500prenosi na 200 bicikla i dobivamo cijenu 275 dm. 
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je proizvedeno 195 onda je bilo škarta a ako je proizvedeno 205 onda se dobro proizvodili.  
 
 

Profitabilna stopa kao izraz rentabilnosti 
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kapital.  

Imamo obrazac 
Pf = m/k =pf = m/c+v 
275+100v.vrijednosti = 375 
200 x100 =20000 
pf = 200000/1000000 x 100 = 20% 
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P – R –R –P  
RASPODJELA 
Ono što smo stvarali u procesu proizvodnje da vidimo koliko nam pripada.  
Raspodjela ima dva nivoa: prvi dio je onaj koji treba reprodukciji da uzme one dijelove 

koji mogu da obezbijede nastavak proizvodnje, i ostaje dalje da se iz viška vrijednosti raspodjeli. 
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izdvaja za proširenje reprodukcije. Nas interesuje onih 20000 mikro nivo a to je koliko svakom 
propada, tj.kolika je radnikova plata. Imamo one vlasnike kapitala, šefove, direktore i same 
radnike u proizvodnji.  

 
 

Najamnina ili plata radnika 
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omjene vrijednosti novca, ako novac 
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